第4章 多彩的光 培优练习
一、选择题 
1．关于光现象，下列说法中正确的是
A．矫正近视眼的镜片是凹透镜
B．当你向竖直悬挂的平面镜走近时，你在镜中所成的像越来越大
C．近视眼看不清近处的物体，是因为像成在视网膜前
D．光在真空中的传播速度是3×108km/s
2．入射光线和平面镜的夹角为60度，转动平面镜、使入射角减小15度，反射光线与入射光线间的夹角和原来相比较将
A．减小90度    B．减小30度    C．减小45度    D．减小15度
3．下列有关现象是光的直线传播的是
A．茂密树林底下常能看到圆形光斑
B．平静的水面出现岸边景物的倒影
C．潭清疑水浅
D．雨后天空出现彩虹
4．车棚的顶部有一个三角形的小孔，在车棚底部形成一个光斑，这个光斑是
A．三角形的，是太阳的影子
B．圆形的，是太阳的像
C．三角形的，是太阳的像
D．圆形的，是太阳的影子
5．关于光的漫反射，下列说法中正确的是
A．光发生漫反射时，反射光线射向各个方向，不遵守光的反射定律；
B．光发生漫反射时，遵守光的反射定律
C．我们能够从不同方向看见黑板上的字迹，这说明光发生了镜面反射；
D．漫反射和镜面反射二者没有区别。
6．有一次，小明上学前取自己的眼镜时，发现自己的近视镜和爷爷的老花镜混在一起，外形完全一样，如图所示，小明要想找出自己的眼镜，下列做法正确的是（　　）
[image: ]
A．用手摸镜时，中间厚边缘薄的是近视眼镜
B．拿着镜片近距离看书本上的字，把字放大的是近视眼镜
C．让镜片正对太阳光，太阳光通过镜片后能呈现一个大光斑的是近视眼镜
D．让镜片正对太阳光，太阳光通过镜片能呈现一个明亮小光斑的是近视眼镜
7．如图，一束太阳光通过三棱镜射到贴有红纸的光屏上，则光屏上会出现的现象是
[image: ]
A．有各种颜色的光             B．只有红光             
C．有红光和白光             D．除红光外的其他颜色的光
8．在研究光的折射规律时，小明让一束激光沿白纸板照射，把手指头放于S点时刚好接收到红色的亮点． 然后将玻璃砖放于白纸板上，激光经玻璃砖向右侧照射，如图所示．他将手指头放于哪一点才可能接受到红色的亮点
[image: ]
A．放于S点             [image: ]	B．放于A点            [image: ]	
C．放于B           [image: ]	D．无论哪一点都可以 


9．在做凸透镜成像的实验中发现：物距时，成正立的像；时，成倒立的像，那么下列判断中正确的有

A．时，可能成放大的实像

B．时，一定成放大的实像

C．时，可能成缩小的实像

D．时，一定成缩小的实像
10．一束光从空气斜射入玻璃，同时在玻璃表面发生反射．当入射角逐渐减小时
A．反射角逐渐减小，且反射角总与入射角相等    
B．反射角逐渐增大，且反射角总与入射角相等
C．反射角也逐渐减小，折射角逐渐增大    
D．反射角也逐渐减小，且折射角始终比入射角小 
二、填空题 
11．如图所示的日晷是通过观察直杆在阳光下影子的方位和长短来确定时间的，其中影子的形成可以用光的____________来解释。
[image: ]
12．用鱼叉叉池水中的鱼，为了提高命中率，在叉鱼应瞄准看到的鱼的____方（选填“上”、“下”）．这是因为光的___现象，把鱼看____的缘故．
[image: ]
13．教室里不同位置上的同学都能看到黑板上的粉笔字，这是光______选填“镜面反射”或“漫反射”的缘故这种现象______选填“遵循”或“不遵循”反射定律，光路______选填“是”或“不是”可逆的．
14．如图甲所示，在棱镜和白屏之间放一块红玻璃，我们看见白屏上出现一条___________色光带（选填“白”或“红”或“彩色”）。如图乙，撤去红玻璃，在白屏上贴一张绿纸，让彩色光带照在白屏上，我们发现只有_________（选填“白”或“绿”或“红”）色光区域是最亮的。
[image: ]
15．图甲是城市很多路口安装的监控摄像头，它可以拍摄违章行驶或发生交通事故时的现场照片.摄像头的镜头相当于一个凸透镜，它的工作原理与_________相似.图乙和图丙是一辆汽车经过路口时与一辆自行车相撞后拍摄的两张照片，由图可以看出汽车所成的像变小，与此对应的像距将变__________.
[image: ]
16．一束光线与界面成30°角从A物质射到B物质，反射光线恰好与折射光线垂直，则折射角为________°．
17．在下雨天过后的晚上，地上有水坑，人在月光下走，为了不踩进水坑，人背着月光走时，走________处，人迎着月光走时，走________处．
18．仔细观察，收集整理如图所示提供的信息，完成下列提问：
[image: ]
（1）平时我们常见到的“黑板反光”现象可用_____图（填“甲”或“乙”）解释．
（2）乙图是_____反射，每条反射光线和对应的入射光线都_____（填“遵循”或“不遵循”）光的反射定律．
19．[image: ]眼睛健康是大家一直关注的问题，请回答下列与眼睛有关的光学问题：
（1）如图甲为正常人眼看远近不同物体时眼睛的自动调节，以下分析正确的是_____．
A．这不可能是同一个人的眼
B．这说明眼睛是一个自动变焦（距）的系统
C．看远处的物体常常需要眯起眼睛看
D．看近处的物体晶状体应扁平一些
（2）全国中学生体质健康调研数据表明：中学生近视发生率约为55.22%，且急剧低龄化．如图所示，_____（选填“乙”或“丙”）图表示近视眼折光系统的光路示意图，矫正近视眼应佩带_____（选填“凸透镜”或“凹透镜”）制成的眼镜片．
[image: ]
20．如图所示是通过实验得到的凸透镜像距v和物距u的关系图，由图可知凸透镜的焦距为________cm，若利用这个凸透镜作为放大镜使用，要得到清晰的像，被观察的物体距离放大镜要小于________cm。
[image: ] 
三、解答题 
21．请在光屏上画出物体AB经小孔所成的像A′B′；
[image: ]
22．如图所示，一束光从空气斜射向水面，入射光线及法线已画出，请画出这条入射光线的反射光线和折射光线．（注意角度特点并标出箭头方向） 
[image: ]
23．在图中的实线框内填上一个合适的透镜． 
[image: ]
24．在“探究光的反射规律”的实验中，平面镜M水平放置，白色纸板竖直立在平面镜上，纸板由E、F两部分组成，可绕竖直接缝ON翻折。
[image: ]
（1）如图，将一束光贴着纸板E沿AO射到镜面上O点，纸板F上会显示出反射光束OB，接着将纸板F绕ON向后翻折，则纸板F上_____（能/不能）显示出反射光朿，由此说明反射光线、入射光线与ON在_____内。
（2）小明在测入射角和反射角大小时只记录了一组数据（如表），根据这组数据，他_____（能/不能）得出关于光反射时反射角与入射角关系的结论，理由：_____。
	实验序号
	入射角α
	反射角β

	①
	50°
	50°

	
	
	

	
	
	


25．小明同学在实验室利用光具座“探究凸透镜成像规律的实验中：
（1）元件摆放位置如图所示，在光屏中心呈现出清晰的烛焰的像，由此可知透镜焦距为_____cm．
（2）保持透镜和光屏的位置不动，把蜡烛放在刻度尺的15cm处，可在蜡烛和凸透镜间合适位置添加一个焦距恰当的_____透镜，仍能在光屏上承接到烛焰清晰的像；若不添加透镜，适当移动光屏可承接到一个倒立的、_____的实像；
（3）在实验中，小明更换了一个凸透镜，使三者还处于如图所示的位置，并使三者中心在同一高度，在透镜右侧无论怎样移动光屏都无法承接到烛焰的像（光具座足够长），出现这种现象的原因可能是_____．（写出一种原因即可）
[image: ]
26．在做“探究凸透镜成像的规律”的实验中：[image: ]
（l）将凸透镜正对太阳光，在透镜的另一侧移动光屏，在距透镜10cm处，屏上呈现出最小最亮的光斑，则此凸透镜焦距约是__cm．
（2）在做实验时，发现烛焰在光屏上的像清晰但不完整（如图所示），若要使烛焰在光屏中心成像，只调节光屏，应将光屏向__（选填“上”或“下”）调节．
（3）若将烛焰移至距凸透镜 15cm 处，移动光屏，使烛焰在屏上得到倒立、__（选填“放大”或“缩小”）清晰的实像，应用这一原理制成了__（举一例即可）．
（4）某同学将自己的近视眼镜镜片放在了蜡烛与凸透镜（靠近凸透镜）之间，移动透镜和光屏，直到在光屏上得到了一个倒立缩小的清晰的像．将近视眼镜镜片取下，发现光屏上的像变模糊了． 为了使屏上的像重新变得清晰，在不移动蜡烛和凸透镜位置的前提下，应将光屏向__移动．（填“左”或“右”）
（5）如图中有四幅示意图，下面A、B、C、D四个选项中，能正确表示这位同学近视眼成像和矫正情况的是__
A． ②①B．③①C． ②④D． ③④
（6）当烛焰通过凸透镜在光屏上成一实像时，如果透镜上有一只小虫在爬动，则光屏上的像的大小将__（选填“变大”、“变小”或“不变”），像的明暗将__（选填“变亮”、“变暗”或“不变”）．


答案
1．A
2．B
3．A
4．B
5．B
6．C
7．B
8．B
9．BCD
10．AD
11．直线传播
12．下折射高
13．漫反射遵循是
14．红绿
15．照相机    小    
16．30
17．亮暗
18．甲    漫    遵循    
19．B    丙    凹透镜    
20．  10  10
21．[image: ]
22．略
23．[image: ]
24．不能    同一平面    不能    一次实验具有很大的偶然性    
25．10.0    凸    放大    物距小于焦距    
26．10上放大幻灯机左B不变变暗
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